



本报讯(记者 杨骏)6月12日,重庆日报记者从重庆海关了解到,今年5月,重庆外贸进出口总值523.3亿元,同比增长15.1%。1-5月,重庆外贸进出口总值2192.1亿元,同比微降0.2%,降幅比1-4月收窄4个百分点,基本恢复去年同期水平。据统计,5月,重庆外贸出口334.1亿元,增长18.9%;进口189.2亿元,增长8.9%。1-5月,重庆出口1342.1亿元,下降

4.4%;进口850亿元,增长7.1%。重庆海关方面表示,重庆外贸进出口逐步向好,主要得益于几个方面。首先是笔记本电脑、集成电路、汽车等出口大幅增长。前5个月,重庆笔记本电脑出口1963.4万台,增长7.6%。同期,集成电路出口货值96.6亿元,增长52.6%;汽车出口4万辆,增长24.2%。其次,外商投资企业、民营企业进出口实现正增长。前5个月,重庆外商投资企业、民营企业进出口分别为1270.4亿元、739.5亿元,分别增长2.8%、2.7%。此外,重庆加工贸易逐步恢复正常,进出口由负转正。据统计,前5个月,重庆加工贸易进出口1107.3亿元,增长3.6%,占同期重庆外贸总值的50.5%,比重提升1.9个百分点。

## 倡导市民以行动参与爱国卫生运动 践行文明健康绿色环保生活方式

# 重庆开展爱国卫生志愿服务推进活动



本报讯(首席记者 张莎)为认真贯彻落实习近平总书记关于深入开展爱国卫生运动的重要指示精神,持续深化“山水之城 美丽之地”主题志愿服务活动,广泛动员志愿者带头参加爱国卫生运动,巩固疫情防控重大战略成果,6月13日,市委宣传部、市文明办、市卫生健康委、市爱卫办会同市级相关部门,在沙坪坝区小龙坎广场共同开展爱国卫生志愿服务推进活动,全市各区县联动开展。

### 现场展示数十个特色志愿项目

活动现场展示了数十个和爱国卫生运动密切相关的特色志愿服务项目,如病媒防治、过期药品回收、自然讲解、吃得文明、垃圾分类、心理疏导等,吸引了许多市民参与。

在“吃得文明”主题活动展区,市民纷纷为“吃得文明”倡议点赞。市民王雪说,民以食为天,她愿意从自己做起,带动身边人以实际行动响应倡议,“我习惯比着家人的食量做饭,尽量每次都光盘。这也是为了让节约意识在孩子心中扎根,使他从小养成文明健康、绿色环保的生活方式。”

市委宣传部、市文明办会同市级相关部门于今年3月启动“吃得文明”主题活动。目前,已发布倡议书、公益广告以及网络信息上



6月13日,沙坪坝区小龙坎广场,志愿者给小朋友讲解卫生知识。 特约摄影 钟志兵/视觉重庆

百条,点击量累计超过2000万人次;全市4大餐饮协会、109家餐饮企业、100个文明家庭、100个文明单位、100个文明村镇、100个文明校园均公开承诺践行“吃得文明”。下一步,相关部门将着力推进“吃得文明”主题活动进餐饮门店,围绕“亮承诺、设标识、有推介、奖典型”等环节,打造和培育一批餐饮示

范街区、示范餐馆。在“黄丝带”自然讲解及本土生物多样性保护志愿服务项目展区,志愿者邀请小朋友们一起互动,宣传野生动物保护,引导群众认识自然、了解自然、爱护自然。在“药回安全”志愿服务项目展区,社工一边进行回收药品登记,一边向居民讲解过期药

品存在的危害,号召大家及时清理家庭小药箱。不少市民知道过期药品的危害后,马上回家将过期药品送至活动现场,放进回收药箱。

### 《重庆市市民健康公约》发布

“膳食多样巧搭配,控盐减糖油要少。分餐公筷拒野味,戒烟限酒应做到。”活动现场,重医附一院护理部主任、“南丁格尔奖章”获得者赵庆华,重庆籍羽毛球世界冠军李雪芮与市民代表一道发布《重庆市市民健康公约》,邀请市民一起来做自身健康的“第一责任人”。

李雪芮告诉记者,疫情提醒人们增强抵抗力很重要,通过运动固然能获得好的体魄,但一定不能过量。她建议市民在家可以做一些拉伸运动,重庆有非常多的公园、步道,早晚都可出门走走,强健体魄。

活动中,主办方为全市“健康宣讲志愿服务队”和“病媒防治志愿服务队”两支专业志愿服务队授旗。

据了解,“健康宣讲志愿服务队”将开展健康科普志愿服务“进机关、进企业、进学校、进社区、进乡镇”等系列活动;“病媒防治志愿服务队”旨在宣传爱国卫生运动,普及病媒防治知识,引导全社会提升对病媒防治的关注度和参与度。下一步,服务队将重点面向开放式老旧小区居民、城乡贫困人口和其他特殊群体,提供病媒生物防治志愿服务。

有专长的市民可加入这两支专业志愿服务队。(下转2版)

本报讯(记者 陈国栋)

6月10日至13日,全国人大常委会副秘书长白玛赤林率全国人大常委会执法检查组来渝,就我市贯彻实施《中华人民共和国农业机械化促进法》的情况开展执法检查。

全国人大常委会委员、农业与农村委员会副主任委员杜德印、龙庄伟,全国人大代表于集华、谢德体参加执法检查。市领导张轩、夏祖相、李明清陪同调研或出席相关活动。

在渝期间,白玛赤林听取重庆市贯彻实施农业机械化促进法工作情况汇报,并赴高新区、大足区、永川区、江津区,实地检查农机研发、农机社会化服务、农田宜机化改造等情况,走访农机生产企业、农机合作社、现代粮油科技示范园、宜机化基地等,与农机科研制造人员、农民群众、执法人员等进行交流座谈。

白玛赤林对重庆市贯彻实施农业机械化促进法工作给予充分肯定。他指出,近年来,重庆深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实乡村振兴战略,认真贯彻落实农业机械化促进法,不断深化农业供给侧结构性改革,积极探索农田宜机化、农机宜地化,走出了一条符合重庆丘陵山地实际的农业机械化发展之路。

白玛赤林指出,农业机械化促进法是一部符合我国国情农情、强农惠农、受到广大农民群众拥护的良法善法。要深刻认识到贯彻实施农业机械化促进法有利于实施乡村振兴战略,加快实现重庆农业农村现代化;有利于贯彻新发展理念,不断深化农业供给侧结构性改革;有利于保障国家粮食安全,更好地发挥“三农”压舱石作用;有利于健全农业社会化服务体系,推动小农户与现代农业有效衔接;有利于加快推进农机装备产业转型升级,实现高质量发展。在疫情防控常态化情况下,抓好农业机械化促进法的贯彻落实,对于抓“六稳”、“促六保”也具有重要意义。

白玛赤林强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,坚持以人民为中心的发展思想,持续抓好农业机械化促进法的贯彻实施,聚焦农业机械化发展不平衡不充分的突出问题,结合重庆实际,着力补短板、强弱项、促协调,促进农业转型升级和高质量发展。要不断夯实农机科技创新发展基础,培养农机专业人才,加大研发投入,解决关键技术“卡脖子”的问题。要协调推动先进适用农机推广应用,促进人机相适、基地配套。要着力提升农机服务规范管理水平,落实相关补贴政策和措施,补齐农机作业基础设施建设短板,提高农业机械化水平。要依法严格落实农机安全监管责任,促进法律制度转化为治理效能,为推动我国农业机械化高质量发展提供坚强的法治保障。

## 全国人大常委会副秘书长白玛赤林率队来渝开展执法检查

## 重庆力争三年建成具有国际影响力的消费品产业集群

“提升壮大传统优势产业,培育发展新兴消费品产业,促进产业融合发展,将是接下来3年内我市消费品工业发展的重点方向。”市经信委负责人表示,在传统优势产业领域,我市将重点培育农副产品、特色轻工和纺织服装产业;在新兴消费品产业领域,将重点培育特色消费品、健康消费品、时尚潮流消费品和精致高端消费品等;在促进产业融合发展方面,将促进消费品工业与旅游产业融合发展、与商贸流通业紧密对接。

本报讯(记者 夏元)6月11日,重庆日报记者从重庆市推动消费品工业高质量发展电视电话会议上获悉,我市计划到2022年,推动规模以上消费品工业总产值达到4500亿元,年均增长10%。

同时,我市还计划到2022年培育5个100亿级、10个50亿级消费品工业龙头企业,以及10个市场占有率高的拳头产品、20个具有全国影响力的消费品工业品牌,建成两个500亿级国家新型工业化示范基地、5个100亿级市级特色产业基地。

今年4月,市政府办公厅发布《重庆市推动消费品工业高质量发展行动计划(2020—2022年)》(下称《行动计划》)。《行动计划》提出,将整合利用市内外资源,增强协同创新能力,通过塑造“重庆味道”“重庆工艺”“重庆品质”等消费品产业符号,建成具有国际影响力的消费品产业集群。

“提升壮大传统优势产业,培育发展新兴消费品产业,促进产业融合发展,将是接下来3年内我市消费品工业发展的重点方向。”市经信委负责人表示,在传统优势产业领域,我市将重点培育农副产品、特色轻工和纺织服装产业;在新兴消费品产业领域,将重点培育特色消费品、健康消费品、时尚潮流消费品和精致高端消费品等;在促进产业融合发展方面,将促进消费品工业与旅游产业融合发展、与商贸流通业紧密对接。

另外,《行动计划》还对多个市级部门和区县政府部门提出多项建设任务,包括发挥创新引领作用、强化标准引领作用、打造龙头企业拳头产品、推动特色化集群化发展、开展品牌建设专项行动、提升智能化绿色化发展水平、优化拓宽市场渠道等。

## 第二十二届重庆国际汽车展览会开幕



6月13日,第二十二届重庆国际汽车展览会在悦来国博中心开幕。展会上,各参展品牌的20多款新车举行了上市和亮相发布会,一些车企还举办了热销车型直播等活动。图为车展现场展示的炫酷的动力系统。 记者 罗斌 摄/视觉重庆 (相关报道见3版)

## 国家生猪大数据中心首个分中心在内江正式运行 荣昌内江共同打造川渝毗邻地区合作示范标杆



□本报记者 王翔 通讯员 张满予

一张张深蓝色的背景图,一个个跳动的字符——6月12日,在国家级重庆(荣昌)生猪大数据四川(内江)分中心应用平台,透过一块块屏幕,生猪养殖统计、生猪价格趋势、生猪产品生产趋势、养殖户和屠宰场数量等信息一目了然。该平台成为荣昌、内江共同打造川渝毗邻地区合作示范

标杆的又一成果。国家生猪大数据中心成功对外扩展

国家生猪大数据四川(内江)分中心,是在荣昌区以外设立的首个分中心应用平台。依托该平台,荣昌、内江实现共享生猪全产业链数据,为推动两地生猪大数据全产业链融合发展打下了基础。

“根据规划,国家生猪大数据中心将在全国建立五个分中心,四川(内江)分中心是荣昌和内江两地务实合作结出的硕果。”重庆荣昌生猪大数据中心主任钟绍智介绍,根据荣昌与内江签订的相关战略合作框架协议,双方约定共同推动生猪大数据全产业链融合发展。(下转4版)

在国家生猪大数据中心的技术支撑下,作为加快5G及大数据中心“新基建”建设的重要抓手,国家生猪大数据四川(内江)分中心建成并正式运行,两地打通了平台数据,初步实现了技术共享、模式共享、数据共享。

依托这些数据,未来双方将建立生猪产业数据收集、管理、应用新机制;打造数据引导、多方协作、精准施策的生猪行业监管新模式;构建大数据服务与新养殖技术有机结合,促进生猪产业健康发展的新体系;在大数据、区块链等互联网技术为引领的猪肉食品安全溯源体系等方面加强合作,共同推动生猪大数据全产业链融合发展,为百姓提供更加安全健康食品。(下转4版)

## 两江短评

### 管好城市建设的“芝麻”

□朱一炳

今年,重庆决定对中心城区人行道进行完善提升,逐步解决人行道走不通、不安全、不舒适等问题。不少市民称赞:这件事办到了群众心坎上。

一座城市的品质如何,细节和角落最能说明问题。人行道就像是城市建设中的“芝麻”,看似不起眼,却直接关系到每一位市民的生活品质。正因如此,市民对人行道存在的问题反映强烈。行路难,暴露出城市建设管理中的短板和不足,影响着市民对城市的亲近感、认同感。

城市治理的出发点和落脚点,都是要满足人民对美好生活的向往。实现这一目标,就要及时感知群众的操心事、烦心事、揪心事,并用心用力、高质量解决问题。人行道该如何整治提升?公共服务怎样才能更暖心?多听听市民意见,把百姓需求作为优先考虑的要素,精益求精地优化对策,才能补短板工作更加有的放矢,让人民对成效更满意。

坚持以人民为中心,在城市治理上用足“绣花功夫”,在日常场景上画好“工笔画”,在群众的“小事”上花大气力,让城市提供全面周到的高品质体验,才能让群众拥有更多获得感、幸福感、安全感。这是城市里的细节,诠释着发展的温度。

